

弟弟病逝,弟媳悄然离家出走,给他留下一个侄子;6年后儿子病逝,儿媳不辞而别,撇下一双孙子孙女,面对命运接踵而至的打击,龚太春坚强撑起一个家。

娃我养 账我还

通讯员 张天兵

9月19日一大早,岚皋县大道河镇东坪村的龚太春挑着自家种的南瓜、土豆、青菜,步行1个多小时赶到集镇社区的安置房。接过老伴递来的凉白开,一饮而尽,他抹了抹嘴角,戴上草帽,又匆忙返回大山之中的老屋,因为他牵挂着家里83岁的老父亲,以及喂养的2头猪和50只土鸡。

走进家门,龚太春先和父亲打过一声招呼,看着室外升起来的日头,顾不上片刻的休息,拿起农具在院坝晾晒起玉米来。

龚太春说,这些玉米,还有坡地里割回来的红苕藤蔓,都是用来喂猪喂鸡的,把它们养好了,年前卖了钱给人家还账呢!

家中接连遭遇不幸

1999年之前,龚太春一家住在大山之中的东坪村3组,过着平淡恬静的生活。

2000年,龚太春听说大道河集镇首批安置房建好了,个人只需交上1万元,就可享受国家搬迁政策住上楼房。这对家里住房十分紧张且又建不起房的龚太春来说,无疑是一个大喜讯。

经过申请,龚太春住进了一套3室一厅72平方米的安置房。虽说搬到了集镇变成了社区居民,但为了照顾不愿下山的老父亲,龚太春仍长年留守在大山里的老屋,但隔三岔五会给妻子送来一些时令蔬菜。

随着儿子长大娶妻生子和外出打工,家里有了稳定的收入,龚太春对美好生活充满了憧憬。

天有不测风云,2015年4月,龚太春在河南省汤阴县打工的弟弟龚太华,突发疾病去世,料理完弟弟的后事后,弟媳撇下7岁的侄子悄然离家出走,从此杳无音信。龚太春夫妇把侄儿接到集镇小区和自己吃住在一起,送他到镇上的学校报名读书,从此当起了孩子的监护人。

然而,在弟弟去世的6年后,同样的悲剧又在儿子龚永平身上上演。

今年7月底,在上海打工的儿子龚永平因患急性脑梗,被紧急送往上海附属医院抢救。经过半个月医治,回天乏力,龚永平于8月不幸离世,一时间,悲痛笼罩着整个家庭。

六旬老人撑起一个家

儿子走了,儿媳不辞而别,留下4岁的孙子和刚满周岁的孙女,以及儿子生前看病借下的一笔笔欠款……顷刻间,生活的重担全部压在龚太春的身上。

“那时我感到日子暗淡无光,眼瞅自己马上就是60岁的人了,娃娃们这么小,如何把他们抚养成人,欠的债咋还?愁得人整夜睡不着觉。”龚太春说。

看着妻子魏明芳整天以泪洗面,龚太春告诫自己,生活还得继续,自己是一家之主,必须把这个家支撑下去,于是他常给老伴打气,一起振作起来。

面对龚太春家的不幸遭遇,东坪村村委会第一时间给全家人申请办理了低保,后又给龚太春安排了一个村护林员的岗位,每月有600元的收入,家里状况得到了改善。

自从当上了护林员,龚太春工作兢兢业业,一个月累计平均巡山达20天以上,成了村上有口皆碑的金牌护林员。

“我喜欢上山,一是工作职责,二是穿行在连绵起伏的山脉中,呼吸新鲜空气,聆听松涛阵阵,能让人忘记烦恼与忧愁。”龚太春说,有苗不愁长,今年孙子7岁,孙女也4岁了,新学期已报名分别上了小学一年级和学前小班。这两个孩子十分乖巧,也是他最大的精神寄托和每天辛勤劳作的最大动力。

还了欠账我才能心安

“感谢党的好政策,没有低保的帮助,我真不知今后日子咋过,现在压在我心里的另一块大石头,就是如何还清儿子生前治病欠下的19万元外债。”这是龚太春见到笔者时吐露的心声。

龚太春说,儿子在医院救治时,自己东挪西凑共借款42万元,医保报销了18万元,对外欠账仍有19万多元。

“现在一闭上眼睛,就会想起儿子生病时亲友慷慨借钱的场景,常为自己一时还不上人家的钱而诚惶诚恐,做人应该讲诚信,懂得感恩,别人在最难的时候帮了我,所以咱再苦再难也得把钱还上。”龚太春日光坚定地说。

龚太春家的情况大家都知道,自他借钱我就催催过账,但他从去年7月开始到今年3月,共分4次硬是还清了我那3万元借款,真是一个要强的人呀!”大道河集镇社区居民龚太芳说。

3年来,龚太春除了为孙儿、孙女添置新衣外,自己就没买过一件新衣服。自家茶园卖茶的收入和卖猪卖鸡、打散工的收入全部用来还账。

目前,龚太春心中拟定一个还款计划,他透露下一个还款对象是住在民主镇上的龚太兰。他说,这个姐姐今年都70多岁了,是自己所有借款对象中年龄最大的,过年卖了猪和鸡就能先还上一笔。其他的人家,也会一家一家接着还,直到还清所有的欠账才会心安。



龚太春正在蔬菜地里劳作。



龚太春前往茶园锄草。



龚太春在喂猪。

跨越340公里帮失散13年的老人团圆

通讯员 贺珍珍 龚洵成 曾瑶

9月13日,汉阴县双河口镇村民毛承兰和妹妹毛承莲,给县救助管理站送来了一面锦旗,感谢汉阴救助管理站帮助她走失了13年的弟弟毛承余找到了亲人。

毛承兰的弟弟于2011年10月9日离家出走,经过汉阴县、广元市两地的共同努力,将离家走失13年的毛承余顺利护送到家,在这一刻终于得以团聚。

“他是我亲兄弟,2011年的10月出走的,他走了13年,我找了13年,一直都没有找到。到了今年7月,救助站的龚主任,他们听到有消息了,帮助我们找,这才把我弟弟找回来,我们感到特别的高兴,这下亲人团聚了,我们的心病也好了。”双河口镇毛承兰激动地说。

5月10日,汉阴县救助管理站收到来自四川广元市救助管理站发来的一张无姓名受助人员

照片和一条DNA信息。汉阴县救助管理站立即开展寻亲服务,最终在该县双河口镇幸和村找到一名失联人员亲属。为了进一步确认,县救助管理站工作人员协调四川省广元市利州区救助管理站,安排疑似人员与亲属通过微信视频方式进行辨认。熟悉的面孔、亲切的乡音使他们相互激动不已。

因受助人员存在语言、智力障碍,寻亲未果后,流入地政府按照相关规定,已对其落户安置,经过多方共同努力,在四川省广元市利州区救助管理站、陕西省汉中市中救助管理站爱心传递下,毛承余踏上返乡之路,于2024年7月26日安全回到家乡与亲人团聚。

据汉阴县救助管理站负责人介绍:“毛承余于2024年7月26日安全回到家乡与亲人团聚,为使其回得来、留得住、稳得住,生活

照料有保障,防止再次流浪。救助管理站积极协调公安、镇村为其恢复户籍、办理身份证,落实民生保障政策,联合镇村定期回访探视,及时解决他们面临的实际困难,制定切实可行的帮扶措施。”

据了解,今年以来,汉阴县救助管理站牢固树立民政为民、民政爱民工作理念,始终扛牢救助管理机构主体责任,坚实履行救急难、兜底线、织密网工作职责,坚持主动救助、无偿救助、自愿受助原则。截至目前,共计救助流浪乞讨人员340人次,救助流浪未成年人3人次,为受助人员开展寻亲服务13人次,落户安置2人次,联合镇、村、社区回访返乡受助人员19人次,用真情和行动守住了流浪乞讨人员最后一道生活保障防线。

市行政审批服务局组织开展第四期“政务服务体验员”活动

本报讯(通讯员 钟骏)近日,市行政审批服务局组织开展第四期“政务服务体验员”活动,邀请市人大代表走进政务服务大厅,零距离、全方位、多角度体验行政审批服务工作。

参加体验人员先后参观了市12345便民服务中心、市政务大厅、市公共资源交易中心和党建文化长廊,认真听取了审批服务、政务服务、交易服务、热线服务等工作情况的介绍,深入了解了12345工单受理、政务大厅便民服务、公共资源交易中心开评标及党建等工作,亲身感受了我市推进政府职能转变、优化提升营商环境、推动“高效办成一件事”取得的成效。

在随后召开的座谈会上,市行政审批服务局党组书记、局长马宝剑介绍了安康市行政审批服务局工作开展情况。与会市人大代表结合各自行业领域实际和亲身感受,从“政

策落实好不好、行政审批不顺、政务服务优不优、办事流程通不通、服务态度行不行”等方面,提出了有针对性和可操作性的意见建议。市人大常委会党组成员、秘书长左自文在充分肯定了我市人大代表履职尽责到位、行政审批服务工作成效显著后说,此次活动是学习贯彻党的二十大精神、落实人民至上发展理念的具体举措,主动邀请人大代表参与行政审批服务工作,体现了市行政审批服务局强烈的人大意识希望市行政审批服务局进一步总结工作中的亮点经验,打造内涵丰富、耳熟能详的安康政务服务品牌,持续对外进行宣传推广;汇总收集人大代表的意见建议,按期整改到位并反馈相关情况,确保活动取得实实在在的效果;不断探索创新政务服务新模式,最大限度方便企业群众办事,为全市高质量发展提供强有力的支撑。

解放安康县(今汉滨区)

1946年秋冬,中原解放军胜利突围到陕南,创建鄂陕边区,曾转战安康北山一带,开展游击活动,点燃了抗日战争时期安康人民谋求解放的熊熊烈火。

1949年5月22日,人民解放军第十九军,为策应第一野战军在关中作战,从两郿地区出发西进作战,不到两个月时间,突破敌军在安康地区设置的三道防线,解放了白河、竹溪、平利三城。国民党第二十七军、六十九军被歼一部,九十八军受到沉重打击。胡宗南又急调第三军增援布防在牛蹄岭。

7月22日,十九军发起解放安康的战斗。当天,五十五师一六三团攻克药王寨,安(康)平(利)交界的狗脊关守敌不战而逃,叩开了安康的东大门。7月23日23时,我军向大小牛蹄岭主阵地发起进攻。24日凌晨2时左右,担任主攻任务的五十五师一六四团、一六三团占领了大小牛蹄岭敌军阵地。激战至下午7时左右,我军左右两翼部队也扫清了牛蹄岭敌军外围阵地,向牛蹄岭穿插,敌军全线崩溃。人民解放军乘胜追击。9时许,五十七师一六九团占领安康

新城,一七〇团通过安康老城东关。五十五师一六四团占领安康老城西关。次日,十九军奉命停止攻城,撤回平利、旬阳休整待命。牛蹄岭战斗先后持续近40个小时,主阵地反复争夺,是十九军西进陕南打得最激烈、最艰苦的一场山地争夺战。毙敌2000余人,生俘550余人,我军亦付出很大代价,十九军五十五师一六四团副团长孟俊岐和1200多名指战员英勇捐躯。

牛蹄岭战役之后,十九军前委和中共安康地委,对安康自卫团进行政治争取工作。10月上旬,中共安康地委宣传部长肖凤(原名陈振杞)委托在平利的堂兄陈振荣利用亲戚关系与安康自卫团团长鲁泰联系,鲁遂派陈振荣到平利,表示“愿为革命效力”。11月24日,中共陕南区委和十九军前委派陕南行署公安局副局长王国潜入安康自卫团,具体领导组织起义工作。26日,国民党九十八军撤离安康,自卫团在王国的指导下,以调防为名,立即从新城进驻老城,维护城内治安,防止敌人破坏。27日上午,王国以共产党和解放军代表的身份,在县政府

召集国民党安康县党政军负责人和地方士绅的会议,宣讲了全国解放战争形势、党的有关政策和“约法八章”,号召维持好秩序,迎接解放,鲁泰正式宣布起义,安康县(今汉滨区)和平解放。28日,陕南军区司令员、第十九军军长刘金轩和陕南军区党委第二书记、第十九军政委汪锋率部入城。中共安康地委书记唐方雷、安康分区专员公署专员王廷佐、安康军分区司令员谭友夫以及安康县委书记希庄、县长成林和安康市委书记兼市长王廷佐等率地、县(市)党政军领导机关同时进入安康城。安康人民举行了盛大的欢迎仪式,并进行了庆祝游行,欢庆安康解放。12月6日,商洛军分区独立团参谋长崔金荣率一营从陕入境解放了安康的叶坪一带。至此,安康县(今汉滨区)全境解放。(市委党史研究室供稿)



守护汉江的人大代表力量

本报讯(通讯员 贺余环)白河县人大与湖北郧西县人大联合开展的“两省代表携手·守护汉江在行动”专项活动日前在郧西县羊尾码头拉开序幕。

作为长江的最大支流,汉江在白河、郧西两县境内共管共治流长39.2公里,两县共同肩负着守护“一泓清水永续北上”的政治责任。近年来,两县在汉江流域非法排污、非法采砂打击整治和禁渔禁捕等领域加强联动监督,青山常在、绿水长流、空气清新已成为常态。

活动中,两县人大聚焦“七个一”主题,组织两地省、市、县三级代表共同调研了《中华人民共和国长江保护法》和《湖北省汉江流域水环境保护条例》《安康市汉江流域水质保护条例》等法律法规贯彻落实情况,开展了一次水质抽样检测,建立了一个省际人大代表联络站,组织了一次代表联合签名,召开了一次代表座谈会,收集交办了一批意见建议,建立了一项守护汉江水监督协作机制。同时,两地人大代表共同在白河县汉江

画廊小河口码头见证现场水样监测,监测项目包括水温、PH值、溶解氧、电导率,据监测结果显示,这四项指标均达到国家《地表水环境质量标准》(GB3838-2002)规定的II类标准,其中溶解氧达到I类标准。

活动结束后,人大代表们纷纷化身守护汉江水志愿者,主动换上红马甲,带上垃圾夹和垃圾袋,对汉江河道岸侧的白色垃圾、杂物等进行清理。大家分工协作、配合有序,有效改善了汉江河道的水质和环境。在碧绿汉江水的背景里,一抹抹“志愿红”格外生动耀眼。

“此次‘守护汉江’活动十分有意义,作为人大代表,我将结合本职岗位,充分发挥代表作用,带动更多群众加入志愿者队伍,为实现‘水清、岸绿、景美’的汉江生态环境目标贡献力量。”安康市人大代表、白河县城关镇胜利村党支部书记、主任黄铸武说。